

## Συνέδριο εθνικής αφύπνισης

## ΠΟΛΙΤΙΚΗ



αισιόδοξο σενάριο (υψηλής μετανάστευση), ο πληθυσμός θα μειωθεί μεταξύ του 2022 και του 2100 κατά 16% σε 8,9 εκατομμύρια, ενώ η συρρίκνωση του πληθυσμού αναμένεται να είναι της τάξεως του 45% σε περίπτωση μηδενικών μεταναστευτικών ροών (σε 5,7 εκατομμύρια το 2100).

Το φλέγον ζήτημα του δημογραφικού συζητήθηκε κατά τη διάρκεια όλων των θεματικών ενότητων του Συνεδρίου στις οποίες συμμετείχαν καθηγητές, αναλυτές και πολιτικοί.

### Εγγραφές

Η υπουργός Παιδείας και Θρησκευμάτων, **Νίκη Κεραμέως**, χαρακτήρισε το δημογραφικό «βραδυφλεγής βόμβα», περιγράφοντας ότι τα τελευταία πέντε χρόνια οι εγγραφές στην Α' Δημοτικού έχουν μειωθεί κατά 16,5%-17%. Βασικά αίτια είναι η υπογεννητικότητα, αλλά και το «μεταναστευτικό ισοζύγιο» με το «brain drain και το brain gain». «Η υποστήριξη της οικογένειας είναι πολύ σημαντική για την αντιμετώπιση του δημογραφικού», τόνισε η Ν. Κεραμέως, αναφερόμενη σε ρυθμίσεις που θεσπίστηκαν «για υπηρεσίες, οι οποίες παρέχονταν από ιδιωτικούς φορείς και τώρα ενσωματώνονται στο δημόσιο εκπαιδευτικό σύστημα». «Η παρατεταμένη δημογραφική κρίση σε μεγάλο βαθμό είναι και αποτέλεσμα της παρατεταμένης οικονομικής κρίσης στη χώρα μας», δήλωσε η υφυπουργός Πρόνοιας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, **Δόμνα Μιχαηλίδου**, επισημαίνοντας ότι ο τρόπος για να αντιμετωπιστεί το συγκεκριμένο ζήτημα είναι διπτός: είτε απευθεί-

ας μέσω οικονομικής ενίσχυσης του νοικοκυριού, είτε μέσω παροχής υπηρεσιών, που απελευθερώνει τον χρόνο της οικογένειας, αυξάνοντας τον χρόνο και τον χώρο που έχουν ώστε να κάνουν οτιδήποτε θελήσουν τα μέλη της.

Ο υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου **Νότης Μητράκης** στάθηκε στο μεταναστευτικό ζήτημα, τονίζοντας τη μεγάλη ανάγκη των δυτικών κοινωνιών για εργατικά χέρια. «Σίγουρα η στάση της κυβέρνησης απέναντι στην παράνομη μετανάστευση είναι ίδια. Δεν μπορούν οι λαθροδιακινητές να επιλέξουν ποιος θα μπει στη χώρα μας», ανέφερε χαρακτηριστικά. «Πρέπει να ανοίξουμε νόμιμες διόδους, γιατί έχουμε αντικειμενικές ανάγκες», σημείωσε. Ο υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου τόνισε ότι η Ελλάδα έχει δώσει σημαντικά φορολογικά κίνητρα «ακόμα και σε Ευρωπαίους συναξιούχους», ενώ πρέπει να δοθεί η κατάλληλη στήριξη στις ελληνικές οικογένειες. «Δεν υπάρχει καμία αμφιβολία ότι μελλοντικά ένα μέρος του δημογραφικού ζητήματος θα καλυφθεί από το μεταναστευτικό», δήλωσε, μεταξύ άλλων, ο υφυπουργός Κοινωνικής Ασφάλισης, καθηγητής Διεθνών και Ευρωπαϊκών Οικονομικών Σπουδών ΟΠΑ, **Παναγιώτης Τσακλόγλου**, ενώ για το θέμα των νέων Ελλήνων αλλά και τις πολιτικές που υιοθετούνται τόνισε ότι «σκοπός είναι τα παιδιά μας να γίνουν παραγωγικά και να μείνουν στη χώρα μας».

Από την πλευρά του, ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Βορείου Τομέα Αθηνάς, τομεάρχης Εσωτερικών, **Κώστας Ζαχαριάδης** ξεκαθάρισε ότι «δεν πρέπει να βάλουμε στενά κομματικά γυαλιά στο ζήτημα του δημογραφικού». Παράλληλα, προσέθεσε ότι όλοι καταλαβαίνουμε ότι χωρίς να συμβάλει και το μεταναστευτικό ισοζύγιο δεν μπορεί να επιλυθεί το δημογραφικό. «Χρειάζεται μια διαφορετική πολιτική και διαφορετικό αναπτυξιακό μοντέλο. Δεν υπάρχει η δυνατότητα μιας πιο αξιοπρεπούς ζωής στα χωριά. Επίσης λέμε να αντιστραφεί το brain drain, αλλά δεν έχουν γίνει οι απαραίτητες τομές», σημείωσε ο Κ. Ζαχαριάδης.

Την προτεραιότητα που δίνει η διοίκηση της Περιφέρειας

Αττικής στη στήριξη των οικογενειών, με έμφαση στις πολύτεκνες, μέσω της αξιοποίησης σημαντικών χρηματοδοτικών εργαλείων για στοχευμένες δράσεις, ανέδειξε ο περιφερειάρχης Αττικής, **Γιώργος Πατούλης**. «Το κράτος πρέπει να δώσει περισσότερες αρμοδιότητες στους δήμους και στις περιφέρειες για να λαμβάνουν μέτρα υποστήριξης των οικονομικά ασθενέστερων σε τοπικό επίπεδο», τόνισε.

Ο επικεφαλής οικονομικός σύμβουλος Γενικής Γραμματείας Πρωθυπουργού, **Αλέξης Πατέλης**, επεσήμανε ότι «προφανώς το θέμα των γεννήσεων και των θανάτων είναι πολύ σημαντικό», τονίζοντας ότι οι γεννήσεις έχουν μειωθεί σημαντικά. Παράλληλα, ανέφερε ότι εάν το θέμα του δημογραφικού το προσεγγίσουμε καθαρά από οικονομική διάσταση, τότε μειζον ζήτημα είναι το θέμα της εργασίας. «Μόλις το 37% του πληθυσμού εργάζεται σήμερα στην Ελλάδα», προσέθεσε, επισημαίνοντας ότι θα πρέπει η κάθε κυβερνητική πολιτική να βοηθά στο να μεγαλώσει αυτό το νούμερο. Στην ίδια κατεύθυνση εξέφρασε την ανησυχία του και για την απασχόληση των γυναικών (η Ελλάδα έχει το χαμηλότερο ποσοστό στην Ε.Ε.), τονίζοντας την ανάγκη για πολιτικές που ενθαρρύνουν τις γυναίκες να μπου στην αγορά εργασίας αλλά και για να προαχθούν οι ίσες ευκαιρίες.

Στις συζητήσεις επίσης συμμετείχαν η υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων **Μαρία Συρεγγέλα**, ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της Παπαστράτος και επικεφαλής της νοτιοανατολικής Ευρώπης για τη Philip Morris International **Χρήστος Χαρπαντίδης**, ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της Accenture Greece Δρ. **Κυριάκος Σαμπατακάκης**, η διδάσκουσα του Παντείου Πανεπιστημίου και αντιπρόεδρος των Γυναικών του Ευρωπαϊκού Σοσιαλιστικού Κόμματος Δρ **Ζέφη Δημαδάμα**, η καθηγήτρια Οικονομικής Δημογραφίας στο Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο **Αλεξάνδρα Τραγάκη**, η αναπληρώτρια καθηγήτρια Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης στο Πανεπιστήμιο Κρήτης **Βάλια Αρανίτου**, ο γενικός διευθυντής Ινστιτούτου Εργασίας ΓΣΕΕ, PhD **Χρήστος Γούλας**, ο καθηγητής Δημογραφίας στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας **Βύρων Κοτζαμάνης** ο Δρ. Δημογραφίας, ερευνητής ΕΚΚΕ **Παύλος Μπαλτάς**, η πρόεδρος και Συνιδρύτρια της Women Act **Μαίρα Ζαννή**, η Co-founder της Dome Consulting Firm & Communication Expert, **Μαριάννα Πυργιώτη** και η δημοσιογράφος, **Κάτια Μακρή**. Πλατινένιος χορηγός του Συνεδρίου ήταν η Eurobank, Ασημένιοι χορηγοί η Παπαστράτος και η Accenture και χορηγοί ο ΑΔΜΗΕ, ο ΟΤΕ και η ΔΕΛΤΑ.



### μείωση

**Ο συντελεστής γονιμότητας, όπως αναφέρεται στη μελέτη του ΙΟΒΕ, έχει υποχωρήσει σε κάτω από 1,5 μονάδα (επίπεδο που δεν αρκεί για την αναπλήρωση του πληθυσμού) ήδη από τα τέλη της δεκαετίας του 1980, από 2,1-2,5 μονάδες τις δεκαετίες 1960 και 1970**



**Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ** και διευθύνων σύμβουλος της Παπαστράτος και επικεφαλής της νοτιοανατολικής Ευρώπης για τη Philip Morris International **Χρήστος Χαρπαντίδης** και ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της Accenture Greece Δρ. **Κυριάκος Σαμπατακάκης** παρουσίασαν λύσεις προκειμένου να συνδράμει ο ιδιωτικός τομέας στην αντιμετώπιση του δημογραφικού προβλήματος



**H CO-FOUNDER** της Dome Consulting Firm & Communication Expert, **Μαριάννα Πυργιώτη**